Miradoiro A SANTA MARTA
 
Os organizadores deste recorrido consideran destacar as vistas do Miño dende este miradoiro, facendo especial mención ás vistas que se poden gozar do pobo de Santa Marta e das terras a través das que discorre a senda que nos leva ata alí, cheas de sacrificio e historia; historia que o camiñante que por estar terras se aventure a percorrer debe coñecer.
O rei Alfonso VII, no ano 1144, doa ao mosteiro cisterciense de Santa María de Castro de Rei (Paradela) a granxa de Santa Marta. Aquí os frades do císter, coa axuda dos nativos do lugar, cumpriron co lema “ora et labora”, rozando e poñendo en cultivo estas terras, interesándose sobre todo pola plantación de viñas, arranxo de bodegas e cubas e por manter en bo estado as pesqueiras e os muíños. Esta aldea estaba baixo a xurisdición civil de Castro de Rei, cuxo abade tiña a prerrogativa de nomear xuíz e escribán e dispoñía de cárcere para encadear aos delincuentes. 
O abade de Montederramo (Ourense) solicita do papa a anexión de Castro de Rei. Julio II, por bula de 1506, suprime o mosteiro de Castro de Rei e anexiónao a Montederramo. Non obstante, hoxe sabemos que o abade de Montederramo non toma posesión de Castro de Rei ata o ano 1522. Durante máis de tres séculos, Santa Marta pagaba cuantiosas rendas en especie, entre outras, milleiros de canados de viño, milleiros de ducias de anguías (frescas e salgadas) e milleiros de empanadas tamén de anguía.
Hoxe en día apenas quedan uns viñedos en produción, e a meirande parte dos muros que con tanto esforzo e sacrificio se levantaron serven de asento as masas de piñeiros que nos acompañan, e nos dan sombra no noso percorrido dende Santa Marta.


ESPAÑOL:
[bookmark: _GoBack]Los organizadores de este recurrido consideran destacar las vistas del Miño desde este mirador, haciendo especial mención a las vistas que se pueden disfrutar del pueblo de Santa Marta y de las tierras por las que atraviesa la senda que hasta allí nos lleva, llenas de sacrificio e historia; historia que el caminante que se aventure a recorrer estas tierras debe conocer.
El rey Alfonso VII, en el año 1144, dona al monasterio  cisterciense de Santa María de Castro de Rei (Paradela) la granja de Santa Marta. Aquí los frades del císter con, la ayuda de los nativos del lugar, cumplieron con el lema “ora  et  labora”, rozando y poniendo en cultivo estas tierras, interesándose sobre todo por la plantación de viñas, arreglo de  bodegas y cubas y por mantener en buen estado las pesquerías y los molinos. Esta aldea estaba bajo la jurisdicción civil de Castro de Rei, cuyo abad tenía la prerrogativa de nombrar juez y escribano, y disponía de cárcel para encadenar a los delincuentes. 
El abad de Montederramo (Ourense) solicita del papa la anexión de Castro de Rei. Julio II, por bula de 1506, suprime el monasterio de Castro de Rei y lo anexiona a Montederramo. No obstante, hoy sabemos que el abad de Montederramo no toma posesión de Castro de Rei hasta el año 1522. Durante más de tres siglos, Santa Marta pagaba cuantiosas rentas en especie, entre otras, millares de cántaros de vino, millares de docenas de anguilas (frescas y saladas) y millares de empanadas también de anguila.
Hoy en día apenas quedan unos viñedos en producción, y la mayor parte de los muros que con tanto esfuerzo y sacrificio se levantaron, sirven de asiento a las masas de pinos que nos acompañan, y nos dan sombra en nuestro recorrido desde Santa Marta.
 

