Miradoiro de Cabodevila e Penedo do Bico
 

Este enclave máxico atópase rodeado de diferentes lugares, que poden transportarnos tamén a diferentes épocas. Comezando dende o extremos esquerdo, localizamos o Castro da Virxe (coñecido como Suvirxe, “baixo a virxe”). Continuando no percorrido cara á dereita, aproximámonos á vila de Portomarín, onde atopamos o Castro de Castromaior, xacemento arqueolóxico da Idade de Ferro declarado como Ben de Interese Cultural (BIC).
Os nosos pés, o pobo de Ferreiroá, situado a uns dous quilómetros de Portomarín, que foi asolagado coa construción do embalse de Belesar no ano 1963. Obsérvanse dende este miradoiro os restos dos muros que formaban as vivendas. Ano tras ano estes muros quedan ó descuberto propiciando un ambiente fantasmal, solitario e derruído.
Mirando ó fronte, Portomarín, pobo novo reconstruído sobre o Monte do Cristo que apenas alcanza os 60 anos dende a súa fundación. O primitivo foi tamén asolagado polas augas do Miño coa construción do embalse de Belesar, silenciando memorias e historia en beneficio do negocio da electricidade e do progreso. Este novo pobo de Portomarín foi asentado sobre tres castros: Castro, Santa Mariña e San Pedro.
Máis a dereita, vemos o entorno polo que discorren os últimos quilómetros do Camiño Francés dentro dos límites do Concello de Paradela, antes de cruzar o Miño e entrar no concello de Portomarín.
Tamén a dereita, o Río Loio, vertendo as súas augas no pai Miño tras percorrer as terras de Paradela, dende o seu nacemento na parroquia de Castro de Rei. 
Querido visitante, decatouse que esta vostede nun lugar privilexiado, con infinidade de historias silenciadas polo paso do tempo.
Penedo do Bico:
“Penedo do Bico”, así adoitan chamar e este lugar os veciños tanto do pobo de Santa Marta como os de San Martiño de Castro, situado no mesmo linde das dúas parroquias. O de Bico fai alusión directa a especie de cazoleta onde se vertía o sangue dos sacrificios que os antigos ofrecían os seus deuses como ofrenda.
Español:
Este enclave mágico se encuentra rodeado por diversos lugares, que pueden transportarnos también a diferentes épocas. Comenzando desde el extremo izquierdo, localizamos el Castro de la Virgen (conocido como Suvirxe, “bajo la virgen”). Continuando con el recorrido hacia la derecha, nos aproximamos a la villa de Portomarín, donde localizamos el Castro de Castromaior, yacimiento arqueológico de la Edad de Hierro declarado como Bien de Interés Cultural (BIC).
A nuestros pies, el pueblo de Ferreiroá, localizado a unos dos kilómetros de Portomarín, que fue inundado con la construcción del embalse de Belesar en el año 1963. Se observan, desde este mirador, los restos de los muros que formaban las viviendas. Año tras año estos muros quedan al descubierto propiciándonos un ambiente  fantasmal, solitario y derribado.
Mirando al frente, Portomarín, pueblo nuevo reconstruido sobre lo Monte del Cristo que apenas alcanza los 60 años desde su fundación. El primitivo también fue inundado por las aguas del Miño con la construcción del embalse de Belesar, silenciando memorias y historia en beneficio del negocio de la electricidad y del progreso. El nuevo pueblo de Portomarín fué asentado sobre tres castros: Castro, Santa Mariña y San Pedro.
Más a la derecha, vemos el entorno por lo que discurren los últimos kilómetros del Camino Francés  dentro de los límites del Ayuntamiento de Paradela, antes de cruzar el Miño y entrar en el ayuntamiento de Portomarín.
También a a derecha, el Río Loio, vertiendo sus aguas en el padre Miño tras recorrer las tierras de Paradela, desde su nacimiento en la parroquia de Castro de Rei. 
Querido visitante, se habrá dado cuenta que esta usted en un lugar privilegiado, con infinidad de historias silenciadas por el paso del tiempo.
 Penedo do Bico:
“Penedo do Bico”, así acostumbran a llamar a este lugar los vecinos de los pueblos de Santa Marta y San Martiño de Castro, situado en el límite entre ambas parroquias. El término “Bico” hace referencia a la forma de cazoleta donde se vertería la sangre de los sacrificios que los antiguos ofrecían a sus dioses como ofrenda.
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